陈永立

细雨之中,伫立于河南 郑州城市中心区的郑州商城 遗址夯土城墙,更显巍然气

窦蒙娜

校对

10月18日至20日,"郑 州商城与夏商文明暨郑州商 城发现70周年学术研讨会" 在河南郑州举行。本次研讨 会汇聚了来自国内外的240 余位专家学者,围绕"郑州商 城发现与研究""夏商文明研 究新进展""商文明多学科研 究""夏商考古新发现"四个 主题展开深入讨论。

"郑州商城是连接商代 晚期和夏王朝之间的重要环 节。"中国社会科学院学部委 员、河南省文物考古研究院 院长王巍说,"郑州商城一系 列考古发现,使我们深刻了 解到殷墟之前商王朝的文化 与社会面貌。"

距今约3600年的郑州商 城遗址,是一处规模宏大、内 涵丰富的商代早期都城遗址, 总面积达25平方公里。自 1955年以来,几代考古工作 者用手铲解读"地书",探索泥 土之下的早商文明。

"近15年来,河南省文物 考古研究院与郑州市文物考 古研究院在郑州商城联合开 展考古工作,累计有30余项考 古发掘项目。"据河南省文物 考古研究院重大项目部副部 长杨树刚介绍,郑州商城遗址 新发现的城市水利设施遗存、 冶铜作坊遗存、祭祀遗存、高

规格墓葬等,都在不断刷新各界对早商都邑的认知。

"认识郑州商城是把握中国早期国家发展脉络的 一把钥匙,也是了解中华文明早期发展进程的一个关 键坐标。"河南大学黄河文明与可持续发展研究中心 教授侯卫东说。

值得一提的是,考古工作者持续向下追寻文明足 迹的同时,城市也没有停止向上生长的脚步。随着郑 州商城国家考古遗址公园建成、郑州商代都城遗址博 物院开放、周边街区更新,郑州商城也从"藏在地下的 遗产"变成了"活在当下的文化"。

博物馆中,一件件出土于郑州商城遗址的珍贵文 物,让参观者流连忘返;考古工地里,前来研学的孩子 们一边好奇地张望,一边畅想3000多年前的文明图 景;夯土城墙旁,新开业的"亳都·新象"街区人潮如 织,古色古香的建筑与时尚现代的潮牌融为一体,让 人耳目一新。

"下一步,我们将继续开展形式多样的活动,让更 多人通过郑州商城触摸历史、感知文明。"郑州商代都 城遗址博物院院长郭磊说。来源:光明网

以类型创新描绘信仰之光《入局》官宣开机

月20日官宣开机,并首曝概念海报。

《人局》聚焦于1942年的上海,以丁小禾(郭麒麟 饰)从普通人成长为英雄的心路历程为核心,讲述了身 处各方势力漩涡的丁小禾发现妹妹丁小青(宋祖儿 饰)与共产党关系匪浅,只能尽力为自己和妹妹左右斡 旋,却意外被调入76号特工总部,在目睹各方势力的腐 朽冷酷之后,丁小禾在迷惘中逐渐觉醒,最终选择成为 一名地下党员,在危机四伏中坚守信仰的故事。

据了解,该剧试图打破类型壁垒,将官场、职场、犯 罪、悬疑、谍战、黑色幽默等多种元素与剧情相糅合,让 观众跟随丁小禾的视角,在具代人感、真实感的生存法 则之下,深刻共情人物的抉择与信念。

该剧寄望以颇具共情力的笔触,展现了中国历史上 的"孤岛时代",在各种势力犬牙交错、多方下场角力的 勾勒出秩序之上的改变。

由伊峥导演,王小枪、刘劲飞编剧的剧集《人局》10 生死场中,个体从迷茫、自保到觉醒、担当的完整心路历 程,当丁小禾在76号目睹了种种腐朽、沉沦、黑暗与功 利,也因为妹妹丁小青了解到共产党员的前赴后继,理 解了更加崇高的理想与充满希望的光明,才能最终做出 自己的选择、明确自己的信仰。《人局》通过丁小禾从"谋 生存"到"立信仰"的转变,将理想之火内化为能让当代 观众深度共情的、关于个人成长与抉择的故事。

> 《人局》当日同步官宣了剧集的主创班底及阵容,将 由郭麒麟饰演头脑灵活、擅长左右逢源、在危局中逐渐 建立信仰的丁小禾,由宋祖儿饰演胆大心细、为前线筹 措物资的地下党员丁小青,与此同时,王鹤润、陈明昊、 贾一平、林家川等实力演员,及刘钧、焦刚、金士杰、王耀 庆等资深演员亦将加盟出演。

> 官宣当天,剧集首度曝光概念海报,以极简的构图, 来源:中新网



10月22日是世界传统医药日,当日在江苏省泰州市姜堰 区实验小学教育集团北街北校区,学生体验称量中草药。各地 组织开展中医药文化体验主题活动,让大家了解中医药知识, 感受中医药文化魅力。 来源:新华网

中国将首次举办 U19女篮世界杯

国际篮联10月20日宣布,2027国际篮联U19女篮世界杯 将于2027年7月17日至25日在成都举行,这是该项赛事首次 落户中国。

成都此前已成功举办2025年世界运动会、2024年首届国际 篮联亚洲女子篮球联赛以及2023年世界大学生夏季运动会等 赛事。国际篮联秘书长安德里亚·扎格里斯表示:"随着女子篮 球运动热度持续攀升,下一届在中国举办的U19女篮世界杯注 定将迎来更高的参与度和关注度,助力我们在全球范围内推动 篮球运动发展。"

在7月于捷克布尔诺举行的2025年U19女篮世界杯中,美 国队实现四连冠,中国队排名第11。来源:中新网

教育部近日印发通知,启动 第三届全国大学生职业规划大 赛。大赛以"筑梦青春志在四 方,规划启航职引未来"为主题, 围绕"以赛促学、以赛促教、以赛 促就"目标,努力打造强化生涯 教育的大课堂、促进人才供需对 接的大平台、服务毕业生就业的 大市场。

第

届

K

生

业

规

划

本届大赛面向全国普通高 校学生设置成长赛道、就业赛 道,面向教师设置课程教学赛 道。其中,成长赛道主要面向 本、专科非毕业年级学生,考察 其树立生涯发展理念并合理设 置职业目标、围绕实现目标持续 行动并不断优化的成长过程,通 过学习实践提升综合素质和专 业能力,体现正确的择业就业观 念。就业赛道面向本、专科高年 级计划求职学生和研究生,考察 其求职实战能力,个人综合素 质、专业能力与目标职业的契合 度,个人发展路径与就业市场需 求的适应度。课程教学赛道面 向普通高等学校开设的大学生 职业发展与就业指导类课程,考 察课程建设和创新情况以及实 施效果。

大赛于2025年10月至2026 年4月举办,采用校赛、省赛、全 国总决赛三级赛制。大赛期间, 各地各高校将举办校企供需对接、就业育人、 以创促就、课程教学研讨交流等系列活 来源:人民日报

中国选手夺得滑翔伞定点世锦赛团体、个人双金

中国航空运动协会消息,第十三届国际航联滑翔伞 定点世界锦标赛近日在土耳其阿拉尼亚落幕。由主教练 元林朝带队,陈洋、余旭、陶忠文、吴勇和郭婧组成的中国 队拿下极具含金量的团体冠军。陈洋、余旭还分获个人 组冠、亚军。

滑翔伞定点世锦赛是世界航空运动的顶级赛事,每 两年举办一届,此次共汇集了来自35个国家和地区的约 140名顶尖选手。

元林朝介绍,此次比赛的激烈程度超乎想象,不管团 挑战:飞手必须在起飞后凭借对气流、场地实时情况的敏 体和个人项目,中国队都是开始落后,之后追平,再交替 领先,胜负直到最后一刻才见分晓。他说:"全体队员众 志成城,奋力拼搏,最终拿下了团体冠军、个人冠亚军的 历史最好成绩。夺冠那一刻,我落泪了。

其中,陈洋是在2023年上届世锦赛夺魁后,成功卫 冕个人组冠军。

滑翔伞定点比赛是对技术、判断力、心理素质的全面

锐感知,控制伞翼姿态、调整进场路线,以尽可能小的偏 差降落在目标点。每一次降落踩点看似简单,却是千百 次训练的积累。

中国航空运动协会相关负责人表示,从2023年重返 世界赛场,到如今成为滑翔伞定点领域的世界第一,中国 滑翔伞选手们用精准与稳定证明了他们在世界舞台上已 是顶尖实力的代名词。来源:新华网

值班总编:梁国强 编辑部电话:7065556 本报地址:具融媒体中心六楼 投递部电话:15639976822 法律顾问 · 陈鹏阁 电话 15037595699